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CLASES DE REACCIONES

* Las reacciones se pueden agrupar en dos
grandes divisiones:

* a) Reacciones en las que NO hay transferencia
de electrones de un atomo a otro

* b) Reacciones en las que SI hay transferencia
de electrones.
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Reacciones sin transferencias de
electrones:

Son aquellas reacciones en donde no ocurre
cambios en el # de oxidacion de ninguno de
los elementos de los compuestos que
participan como reactivos en una reaccion




Son simplemente una redistribucion de los atomos o iones
de los reaccionantes

HCI + Na(OH) = NaCl + H20
CaF2 + H2504 = 2HF + CaSO4
SO2 + H20 = H2S03

PCI5 + 4H20 = H3PO4 + 5HCI
Pb(NO3)2 + KI = PbI2 + KNO3




Se toma como referencia la recta numérica. Siempre que se
pase de izquierda a derecha se produce oxidacion.

. -3 -2 -1 O | +1 +2 +3
. izquierda a derecha aumenta el # ’
OXIDACION
REDUCCION

" derecha a izquierda disminuye el #

* Siempre que se pase de derecha a izquierda se
produce reduccion



e Sipasa de -3
e Sjipasa de -3
e Sipasade -3
e Sipasa de -3
e Sipasa de-3

* Sipasade +3
* Sipasade +3
* Sipasade +3
* Sipasade +3
* Sipasade +3
* Sipasade +3
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a+3 aumenta el#en6
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a -2 0

a -3 d

Isminuye e
Isminuye e
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Isminuye e
Isminuye e
Isminuye e
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LA PAREJA PERFECTA:
REDUCCION Y OXIDACION (REDOX)

e Reacciones de Oxido-Reduccion o Redox

* Las reacciones redox o de oxido-reduccion son
aguellas donde hay movimiento de electrones
desde una sustancia que da electrones
(agente reductor) a una sustancia que recibe
electrones (agente oxidante).
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http://www.educarchile.cl/Portal.Base/Web/VerContenido.aspx?GUID=123.456.789.000&ID=200731

Si un ion tiene carga negativa tiene e~ de mas:
Cl™1 tiene1l e~ de mas
O~% tiene2 de mas

Si tiene carga + le faltan e™
Na*t lefalta 1le~

Cat? lefaltan 2e”



Oxidacion:
Un elemento se oxida en un cambio quimico si
# de oxidacién aumenta

—

Reduccion:
e Un elemento se reduce cuando en un cambio

quimico sy # de oxidacion disminuye
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* En las ecuaciones REDOX, el agente oxidante y
el agente reductor, se encuentran siempre
como reactantes

* La especie oxidada y la especie reducida, se
encuentran siempre como producto.



e Semirreacciones

Cu + 2AgNO3 —> 2Ag + Cu(NOy,

< Agtl_—. Ag’ sereduce

> Cu’ ——~ Cu'? seoxida

Cu agente reductor
Ag't agente oxidante
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AJUSTE DE REACCIONES REDOX

 El aumento total de los # de oxidacion de los
atomos que se oxidan es igual a la disminucion
total de los numeros de oxidacion de los

atomos que se reducen

* ELECTRONES DADOQS = ELECTRONES RECIBIDOS



Representacion

» OXIDACION Dar o perder electrones
(0 aumento en el numero de oxidacion).

* Ejemplo: Cu-2e — Cu?* BSLOMBMO Cy — Cu?* +2e

o >
o 0 +2 dio o perdio 2e

# de oxidacion aumento
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REDUCCION: Recibir electrones

(o disminucion en el numero de oxidacion).

* Ejemplo:

Ag" + 1le" —>AgESLOMISMO  Ag* —>Ag - le

<€
+1 0
Cada una de estas reacciones se denomina
semirreaccion.



Comprobar que la reaccion de formacion

de hierro: Fe,0;,+3CO >2Fe+3CO, es wuna
reaccion Redox. Indicar los # de ox. de todos los

elementos antes y después de la reaccion

Fe,0;+3 CO — 2 Fe + 3 CO,
+3 -2 +2 =2 0 +4 =2
Reduccion: El Fe pasade +3 a0 6 +3

luego se reduce (cada atomo de Fe captura 3
electrones). >

Oxidacion: El Caumentasu E.O.de +2 a +4
luego se oxida (en este caso pasa de compartir
~2e con el O a compartir los 4 electrones).



Se reduce (gana 2e)

Se |oxida (pierde 2e) Jv
'. £
xﬂ'; +’*" —I—.H; 9
Zn+ FeS 2 —> ZnS 2+ Fe
———— —_— — — ———
Agente Agente Forma Forma
Reductor Oxidante Oxidada Reducida

El atomo neutro del Zn (Zn°) pierde 2 electrones y se
convierte en ion cinc (Zn*?) segun la siguiente reaccion:
Zn% > 7Zn*t2 + 2€ i, semireaccion de oxidacion

Los dos e~ que pierde el Zn son ganados por el ion ferroso
(Fe*?) para convertirse en atomo neutro (Fe°)

Fet2+2e > Fel i, semireaccion de reduccidn

El idn Zn*? es forma oxidada del Zn° y el FeP es la forma
reducida del Fe*?



http://www.fullquimica.com/2010/09/concepto-actual-del-atomo.html

* Elidn Zn*? es forma oxidada del Zn°y el Fe® es
la forma reducida del Fe*?

e E| sulfuro ferroso FeS, se llama oxidante
porque contiene al idon Fe*?, que al reducirse
provoca la oxidacion del Zn.

* Al sulfuro de Zinc, ZnS, se le llama forma
oxidada porque contiene al Zn*? que es la
forma oxidada del Zn®



Donde ocurren las redox?

En baterias

Una bateria es una celda o una serie de celdas combinadas que pueden
utilizarse como fuente de voltaje constante.

eBateria seca.- no tienen fluidos. Ej. La celda de Leclanche ( Zn, MnO2 y
amonio)

eBateria de mercurio.- usada en medicina (es muy cara) es seca y hecha
de Zn, HgO y ZnO.

eBateria de Plomo.- usada en los automoviles(Pb, PbO2, H2 SO4)

e Baterias de Litio.- El litio es muy ligero y por lo tanto el reductor mas
fuerte y da hasta 3 volts y

puede recargarse. Son de poca duracion.
e Corrosion.- Deterioro de los metales por un proceso electroguimico.

e Electrdlisis.-se utiliza la energia eléctrica para inducir una reaccion
guimica gue no es espontanea

y se conoce como Celda Electrolitica



Electrilisis del agua:

Anodo 2H,0 > O+ 4H + 4¢
Catodo AU+ 4" . zH-__.T
Global 2H,0 » 2H, + 0,
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El H tiene +1, excepto en los hidruros (NaH hidruro de sodio, KH
hidruro de potasio) que tiene -1

b) El O tiene -2 excepto en los perdxidos (H202 perdxido de
hidrogeno) que tiene -1

c) Parael NayKes de +1

d) Para el Ca, Mg, Ba es de +2

e) Para el Al es de +3

f) Si en la formula hay mas de dos elementos, la suma de los
numeros de oxidacion debe ser igual a cero

g) Para un elemento que no esta combinado con otro es de “cero”



METODO DE CAMBIO DEL NUMERO DE OXIDACION

1. Escribir la ecuacion de la reaccion.(1)

2. Asignar el nUmero de oxidacion a los atomos en ambos lados de la
ecuacion (aplicar la reglas de asignacion del numero de oxidacion).

3. ldentificar los atomos que se oxidan y los que se reducen. Escribir
las semirreacciones y colocar el nimero de electrones cedidos o
ganados por cada atomo.

4. EIl nimero de electrones ganados debe ser a electrones perdidos.
5. Sumar las semirreaciones

6. Llevarlas a la ecuacion (1) y ajustar lo que falte



Cu*~(ac) + ZNs) = CU g+ ZN*"(ac)

o media reaccion de oxidacion: Zn(s) - Zn? (s) + 2¢°

o media reaccion de reduccion: CU2+(ac) +2¢ - Cu (S)
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Ajustar por redox

Eiemplo: Zn + AgNO, — Zn(NO,), + Ag
* Primera: Identificar los atomos que

cambian su EO. 0 _+1
Zn® — Zn*?; Ag*t — Ag?®

* Segunda: Escribir semirreacciones
corespodientes ajustando el # de atomos:
Oxidacion: Zn - 2e~ — Zn?%*

Reduccidn: Ag* + le-— Ag
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e Tercera: Ajustar el n2 de electrones de forma
qgue al sumar las dos semirreacciones, éstos
desaparezcan.

En el ejemplo se consigue multiplicando la
segunda semirreaccion por 2.

Oxidacion: Zn -2e — Zn?*

Reduccion: 2Ag* + 2e~— 2Ag

R. global: Zn + 2Ag*  — Zn?* + 2Ag



* Cuarta: Escribir la reaccion quimica completa
utilizando los coeficientes hallados y
complementando con el método del tanteo y

comprobando que toda la reaccién queda
balanceada:

Zn + 2 AgNO,; — Zn(NO,), + 2 Ag
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HCl + MnO, S MnCl, + Cl, + H,0
Escribir la ecuacidon de la reaccion

Asignar el niumero de oxidacion.

+1 -1 +4 -2 +2 -1 0 +1 2

HCl+ MnO, - MnCl2+ClL,+H2 O

Los atomos que cambian de numero de
oxidacion son el Cl y el Mn

Escribir las semirreacciones

>
Clt —1e — CI° (1) Clse oxidd, aumento su #

Mn* + 2e- — Mn?* (2) Mn se redujo, disminuye #
I S——




# de e~ dados le™
# de e recibidos 2 e~

Como el numero de electrones ganados y perdidos
tiene que ser el mismo, multiplicamos la primera
ecuacion por 2 y las sumamos a la segunda:

27 (CI't = CI° + 1e)

2CIIY -2e — 2Cl°
Mn* + 2e — Mn?t

2 CI't + Mn** — Mn?*+2Cl° .



Estos coeficientes se llevan a la ecuacion
inicial:
2 HCl + MnO, S MnCl, +Cl, + H,0

Como todavia no esta ajustada, el resto de los
atomos se ajusta por tanteo:

4 HCl+ MnO, S MnCl, + Cl, + 2 H,0

Hacer la siguiente reaccion



1.- Verificar que la ecuacion este bien escrita y completa.
Cu +  HNOy ——emeee > Cu(NOz) + MO+ HO

2.- Colocar los nuiumeros de oxidacion en cada uno de los elementos.

0 +1+5-7 +7 +5.-2 +2-7 +1-2
o+ 1 —— = CufMOg) + MO+ HO

3.- Observar que nimeros de oxidacion cambiaron (un elemento se oxida y uno se reduce).

0 +145-2 +2 +5-2 2-2  #1-2
ST T | o —— = CulNOgl + NO + HC

* Hacer las semirreaccionesy ajuste de e .......



i + 1452 +7 +5-2 +2 -2 +1 42
Cu o+ | L = ECu[HDEJE + 2 MO + H-

-Completar el balanceo por tanteo.

a +1+5-2 +2 +5.2 +2 .72 +1 -2
3Cu + B HNDy = ECu[NDEJE + 2MN0 + 4 HO

- Verifica la cantidad de atomos en cada miembro de |la ecuacion.

O +1+5-2 o +2 -1 +1 -2
3Cu + 8 HNOg e =3 CulNDz)z + ZMO + 4 HzD
REACTIVOS ELEMENTD PRODUCTO
3 cu 3
5 H 5
5 M 2
24 o 24

3 Cu + BHMND: = 3 CulNDz) + 2 MNOD + 4 HaOD



Paso 1. Asignar el nimero de oxidacion de todos los elementos presentes en la reaccion y reconocer los
elementos que se oxidan y reducen.

MNota: Todo elementa libre tiene nimero de oxidacion cero.

e Porejemplo:  Cul + HM™N 0s% — Cu?*(N™05%);, + Hy't 0% + N2*O%

Paso 2. Escribir las semirreacciones de axidacion y reduccidn con los electrones de intercambio.

cul = cu?t + 2e semirreaccion de oxidacion

Nt + 3¢ o Nt semirreaccion de reduccion
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Justifica razonadamente si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones. En la reaccion:

2 AgNO; (ac) + Fe (5) — Fe (NO3); (ac) + 2 Ag (s)

a) Los cationes Ag™ actian como reductores.
b) Los aniones actdan como oxidantes.

c) El Fe (s) es el oxidante.

d) El Fe (s) se ha oxidado a Fe*~.

e) Los cationes Ag™ se han reducido a Ag (s).
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Asignamos los numeros de oxidacion a las especies gue sufren
cambios:

+1 0 +2 0
2 AgNQO5 (ac) + Fe(s) — Fe(NOs)s (ac) 4+ 2 Ag(s)

Segun esto:

a) Falsa. Agt — Ag®, |a plata disminuye su numero de oxidacian;
por tanto, esta sufriendo una reduccion y serd 1a especie
oxidante.

b) Falsa. Seglun vemos en la reaccion, los iones nitrato no modifican
suU estado de oxidacion.

c) Falsa. Fe — Fet?, el hierro aumenta su namero de oxidacion,
se oxida y serd la especie reductora.

d) Verdadera. Tal y como hemaos visto en c).

e) Verdadera. Tal y como hemos visto en a).
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Ajustar las siguientes reacciones e indicar en cada caso
las semirreacciones redox y cuales son los agentes oxidantes y reductores.

a) KzCrz0; +~ HI +~ HCIO, — Cr(ClO4)3 + KCIO4 + 12 + H20
b) KIO; +~ KI +~ H:S0,; — 12 +~ K250, +~ H20

+6 —1 +3 O
a) KzCrz07 + HI + HCIO, — Cr(ClO4)3 + KCIO,4 + 12 + H20
S. oxidacion: (217 — I + 2 e7) - 3; |7 : agente reductor.

S. reduccion: Cr205~ + 14 Ht + 6 e — 2 Cr¥t + 7 H0;
Er_g_.D?E_: agente oxidante.
Ecuacion ionica:
51" +Crz07 +14H" 531+ 2Cr3 4+ 7 H0
Ecuacion molecular:
KoCrz207 + &6 HI + 8 HCIO,; — 2 Cr(ClO4)3 + 2 KCIO4 + 3 12 + 7 H20

b) H+I5D3 + K I1+ H50, — 'IJE + K804 + H2O. Estamos ante
una dismutacion.
S, oxidacion: (217 — 1 + 2 e7) - 5; 17 agente reductor.
S. reduccion: 2105 + 12 HT + 10 e — Iz + 6 H2O;
105 : agente oxidante.
Ecuacion ionica:

101 + 2105 +12H" -5l 4+l + 6 H0O
Ecuacion molecular:
2 KIO; + 10 KI +6 HSO, — 6 1 + 6 KsS0, + 6 H0O
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Dada la siguiente reaccion:
KIO; + Al + HCI < |, + AICI; + KCI + H,0
a) Deducir, razonando la respuesta, qué sustancia se oxida y cual se reduce.
b) ;Cudl es la sustancia oxidante y cudl la reductora?
¢) Escribiry ajustar las semirreacciones de oxidacion-reduccion, y ajustar
la reaccion global.
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* http://www.alonsoformula.com/inorganica/n
umero_oxidacion.htm



